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Постановка проблеми. Інноваційний розвиток суспільства, обумовлений 
безперервними соціальними змінами, стрімким розвитком високих технологій, 
зростанням рівня технічного забезпечення виробництва, високими темпами роз-
витку науки і техніки, передбачає суттєву модернізацію системи освіти України, 
перехід до інноваційної моделі її розвитку, що створює належні умови для при-
ведення вітчизняної освіти у відповідність вимогам інформаційного суспільства.

Стратегію інноваційного розвитку України викладено в ряді нормативно-пра-
вових документів: “Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в 
умовах глобалізаційних викликів”, “Стратегії інноваційного розвитку України на 
209-2018 роки та на період до 2039 року”, “Концепції науково-технологічного та 
інноваційного розвитку України”, “Концепції розвитку національної інноваційної 
системи”, законах України “Про інноваційну діяльність”, “Про пріоритетні напря-
ми інноваційної діяльності в Україні ” та ін.

У процесі забезпечення інноваційного розвитку країни освіта відіграє надзви-
чайно важливу роль. Вона є не лише зв’язуючою, але й конструктивною ланкою в 
системі трьох головних складових інноваційної економіки – ” наука – освіта – ви-
робництво”. У цьому поєднанні освітній потенціал виступає одночасно як дже-
рело поповнення науки кадрами і як головний фактор оволодіння населенням 
сучасними знаннями, необхідними для забезпечення економічного, соціального і 
культурного розвитку суспільства на основі використання передових досягнень на-
уки, технологій, інновацій.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема інноваційного розвитку вітчиз-
няної освіти активізувалась протягом останніх років. Підтвердженням цього є по-
ява відповідних інституційних механізмів, які повинні забезпечити розробку, фі-
нансування і запровадження освітніх інноваційних проектів в практику сучасної 
української школи. Суттєво оптимізувати окреслені процеси допоможе системне 
дослідження й осмислення особливостей інноваційного проектування, представ-
лене в досвіді розвинених країн. 

Зазначимо, що звернення до проблеми інноваційного розвитку освіти є озна-
кою сучасних наукових пошуків. Окремі аспекти окресленої проблеми висвіт-
лені в роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників К.Ангеловські, В.Андрєєва, 
В.Андрущенка, Х.Барнета, І.Богданової, М.Богуславського, В.Бордовського, 
А.Бродзянської, М.Бургіна, В.Взятишева, Д.Гамільтона, Н.Гросс, Л.Даниленко, 
Н.Диникисона, І.Єрмакова, О.Іонової, Н.Кілінської, М.Кларіна, Н.Клокар, М.Лапіна, 
В.Лоренсова, М.Майлса, Е.Моносзона, О.Мороза, С.Ніколаєнка, Л.Подимової, 
М.Поташника, А.Прихожина, А.Сбруєвої, Г.Сиротенка, О.Скубашевської, 
В.Сластьоніна, В.Солодовнікова, П.Стефаненко, О.Сухомлинської, А.Хабермена, 
О.Хомерики, Р.Хейвлока, К.Шилова, В.Шушунова, Н.Юсуфбекової, В.Яковлєва та ін. 
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Проблема інвестування інноваційних проектів висвітлюється в роботах Ф.Аугусто, 
С.Бешелева, А.Гальчинського, В.Гейця, П.Друкера, Р.Кантера, А.Круглікова, 
Д.Маркіса, Л.Міндеме, В.Міщенка, С.Науменкової, П.Поппеля, М. Кортера, 
М.Савлука, Б.Сен-то, Б.Твісса, Р.Фостера, М.Хугера, У.Шарпа, Й.Шумпетера та ін. 
Проте, системне вивчення зарубіжного досвіду фінансування і підтримки іннова-
ційних освітніх проектів залишається поза увагою більшості дослідників.

Формулювання цілей статті. У межах статті представлено аналіз пріоритет-
них форм фінансування і підтримки інноваційних освітніх проектів розвинених 
англомовних країн. Окреслену мету конкретизовано в таких завданнях:

1. Систематизувати сутнісні характеристики інноваційних освітніх проектів.
2. Визначити пріоритетні форми фінансування і підтримки інноваційних 

проектів розвинених англомовних країн.
3. Охарактеризувати пріоритетні форми фінансування і підтримки іннова-

ційних освітніх проектів розвинених англомовних країн та встановити їх роль в 
оптимізації інноваційного розвитку.

4. Представити рекомендації по використанню прогресивного зарубіжного 
досвіду в інноваційних процесах вітчизняної освіти.

Виклад основного матеріалу. Європейська інноваційна система стартувала 
в 1995 р. під егідою Європейського Союзу. З цього часу європейськими країнами 
було обрано шлях інноваційного розвитку через формування інноваційної куль-
тури суспільства, розробку і запровадження інноваційних проектів. У 2005 р. було 
створено Європейську дослідницьку раду стимулювання інноваційних проектів у 
всіх без винятку галузях науки. 2009 рік Європарламент (Брюссель) оголосив Єв-
ропейським роком творчості і інновацій, а з 2010 р. розпочав діяльність Європей-
ський технологічний інститут, який має інтегрувати інноваційні проекти “ трикут-
ника знань ” і зміцнити цей трикутник.

Проаналізуємо сутнісні характеристики інноваційних проектів. Інноваційний 
проект являє собою прогнозування цілеспрямованої зміни або створення нової 
технічної або соціально-економічної системи (продукту) [3]. Окремий інновацій-
ний проект у межах конкретної компанії може мати назву стартап (англ. start-up 
– запускати). Інноваційний освітній проект спрямований на попередню розробку 
та реалізацію у педагогічному процесі принципово нового інтелектуального про-
дукту, який пройшов експертизу та Державну реєстрацію [4]. Зазначимо, що усі 
інноваційні проекти передбачають комерціалізацію його результатів, тобто отри-
мання прибутку. 

Зазначимо, що характер поширення інновацій, покладених в основу стартапу, 
дозволяє виділити глобальні, національні та локальні інноваційні проекти.

Класифікація інноваційних проектів здійснюється і за масштабом їхньої дії та 
рівнем науково-технічної або соціальної значущості. Насамперед, за масштабніс-
тю виділяють моно-, мульти- та мегапроекти [2]. Зазначимо, що монопроекти ви-
конуються конкретною організацією або її підрозділом, вони мають конкретизо-
вану мету, спрямовану на розробку конкретної технології, такі проекти окреслені 
чіткими часовими межами і розмірами фінансування, потребують координатора 
або керівника. Мультипроекти являють собою сукупність комплексних програм, 
що об’єднують декілька інноваційних монопроектів, спрямованих на реаліза-
цію складних інноваційних завдань: створення наукових комплексів, розв’язання 
складних проблем, здійснення конверсій. Зрозуміло, що розробка інноваційних 
мультипроектів потребує створення координаційних підрозділів. Інноваційні ме-
гапроекти – це сукупність багатоцільових комплексних програм, що об’єднують 
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низку мультипроектів і сотні монопроектів на основі спільних завдань. Розробка 
таких проектів передбачає створення центральних органів управління і фінансу-
вання проектами.

За рівнем науково-технічної або соціальної значущості виділяють модерні-
заційні, новаторські, випереджальні та піонерські проекти. Конструктивних змін 
системи розробка модернізаційних інноваційних проектів не передбачає. На від-
міну від цього типу новаторські проекти спрямовані на розробку і введення в сис-
тему нових елементів, що призводить до появи нових сутнісних її ознак, які і від-
різняють створену систему від традиційної. Випереджальні інноваційні проекти 
відрізняються розробкою і запровадженням нових випереджальних ідей і рішень 
у діяльність системи, ознакою піонерських проектів є введення кардинально но-
вих, невідомих раніше елементів, технологій, що здійснюють нові або традиційні 
функції.

Аналіз офіційних документів, педагогічної, економічної, соціологічної літе-
ратури, статистичних матеріалів свідчить, що переважна більшість інноваційних 
проектів світу розробляється у сфері інформаційних, агро-, біо-, нанотехнологій, 
молекулярної і клітинної біології, штучного інтелекту. Освіта, як галузь дотацій-
на, внаслідок своєї неприбутковості не є активною ознакою інноваційного проек-
тування. Проте ідея зміцнення “ трикутника знань “ передбачає посилення саме 
освітньої складової сучасних інноваційних проектів, а з тим – розробки механізмів 
фінансування і підтримки таких проектів. З цих причин інноваційному освітньому 
проектуванню було приділено належну увагу на Світовому Економічному Форумі 
в Давосі (2010), під егідою якого основним стратегічним завданням освіти було ви-
знано її якісну модернізацію (“Rebuilding Education for the 21th Century”).

Процес розвитку стартапів має декілька стадій: стадія формування ідеї, або 
стадія посіву (seed stage), стадія впровадження (startup stage), стадія розвитку 
(growth stage), стадія поширення (expansion stage) і стадія результату або втілення 
в життя(exit stage) [8]. На жаль, далеко не всі інноваційні проекти втілюються в 
життя, а з тим не всі з них оптимізують процеси інноваційного розвитку. Це від-
бувається внаслідок помилковості самих ідей, покладених в основу проектів; через 
відсутність належної організації експерименту і необ’єктивних його результатів; 
через низький рівень матеріальної або виробничої бази; довготривалість самого 
інноваційного процесу, що призводить до старіння інновації. Зрозуміло, що під-
вищена ризиковість інноваційних проектів потребує різних форм їх фінансування 
і підтримки [7]. Сучасна інноватика виділяє такі форми, як створення технопар-
ків і технополісів, бізнес-інкубаторів, бізнес-ангелів, центрів науково-технічної ін-
формації, фондів інвестування. Багатоваріантність таких форм є головною умовою 
ефективності і результативності інноваційного проектування.

Охарактеризуємо пріоритетні форми фінансування і підтримки інноваційних 
освітніх проектів розвинених англомовних країн. Бізнес-інкубатори – це структу-
ра, що спеціалізується на створенні сприятливих умов для розвитку та ефективної 
діяльності малого інноваційного бізнесу через надання інформаційних, матері-
альних, консультативних та інших послуг, пошуки інвесторів. Бізнес-інкубатори 
створюються за сприяння численних благодійних організацій і фондів, потуж-
них фірм і корпорацій. Найбільш відомі серед них в сфері популяризації і роз-
робки інноваційних освітніх проектів – Johns Hopkins University Center for Talent 
Youth, Duke University Talent Identification Program, Denver Center for Bright Kids, 
American Engineering Education, Center for Innovation Foundation Arby’s Foundation, 
Children’s Miracle Network, Ronald Mc Donald House Charities, Microsoft та ін. Так, 
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корпорацією Microsoft в межах Partners in Learning, якою було охоплено близько 
100 країн, запроваджено Microsoft’s Innovative Schools Program. За результатами 
проекту у 2009 р. в 10 країнах світу було створено 10 пілотних шкіл.

Бізнес-ангели об’єднують фізичних і юридичних осіб, які інвестують частку 
власних коштів в інноваційні проекти на перших, найбільш ризикових (seed stage, 
startup stage) стадіях його формування. З метою знизити ризики бізнес-ангели ін-
вестують одразу декілька компаній-розробників. Слід зазначити, що з бізнес-ан-
гелів починали діяльність такі потужні корпорації і фонди, як Intel, Yahoo, Google 
та ін. Серед відомих зарубіжних “ангел-груп”, що інвестують інноваційні освітні 
проекти на перших етапах їх створення, слід назвати Bahamas Entrepreneurial, 
Angel Charity for Children, Valley Angel Investor Intership, Miami University Angel 
Funded Startups. Специфікою діяльності цих груп є сприяння інноваційному про-
ектуванню. Так, Angel Charity for Children брала участь в інвестуванні on-line освіт-
ніх програм для вчителів, проекту “Leadership”, спрямованого на вдосконалення 
управлінської структури чартерних шкіл; Miami University Angel Funded Startups 
та Bahamas Entrepreneurial інвестують наукові студентські стартапи, у тому числі 
освітні, популяризують науково-дослідну роботу студентів через видавничу діяль-
ність тощо. Через високу ризиковість seed stage та startup stage освітніх проектів 
кількість “ангел-груп” є нечисленною.

Технопарки – це науково-виробничі комплекси, розміщені в певних виокрем-
лених кластерах (локалізованих географічно комплексах, які спеціалізуються на 
розробках у певному науковому або виробничому секторі). У світі нараховується 
близько 400 технопарків, які, як правило, розташовані на території університетів, 
що забезпечує замкненість інноваційного проектування, не лише розробку, а й ви-
пуск нового продукту. Зазвичай в структурі технопарку представлені інноваційно-
технологічний, навчальний, інформаційний, маркетинговий центри та промисло-
ва зона, в якій розміщуються інноваційні підприємства. Саме технопарки стають 
джерелом зародження і розвитку нових галузей, рушієм інноваційного розвитку, 
оскільки об’єднують інтереси університетів, науково-дослідних центрів, промисло-
вості, регіональної та місцевої влади. З технопарків починали IBM, Digital, Hewlett 
Packard.

Як показано в табл.1, пріоритетними сферами інноваційного проектування 
технопарків в розвинених країнах є інформаційні технології, агро-, біотехнології, 
медицина. Такі проекти є високоприбутковими. Проте останнім часом в межах 
зарубіжних технопарків активізувалися розробки так званих “online education 
projects” – інформаційних технологій подолання деструкцій в освіті. Так, на 
базі Стенфордського технопарку Silicon Ville було розроблено технології Apex, 
Revolution Prep, які, на думку S. Mitra, забезпечать створення online curriculum, 
здатного задовольнити освітні потреби різних категорій населення [9]. Залучення 
талановитої університетської молоді до науково-дослідної діяльності в технопар-
ках надає їй можливість ознайомитися з новітніми науковими ідеями і технологія-
ми, сприяє формуванню її інноваційного потенціалу.

В Україні налічується 16 технопарків, переважна більшість яких створена на 
базі науково-дослідних інститутів НАНУ. На відміну від зарубіжних аналогів вони 
не мають промислової зони, що знижує результативність інноваційної діяльності 
парків. Виключення складає Національний технічний університет України “ Київ-
ський політехнічний інститут ” (НТУУ “КПІ”), на базі технопарку якого щорічно 
розробляється близько 300 науково-прикладних тем. Свідченням інноваційного 
прориву в діяльності згаданого технопарку є поява революційного програмного 
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продукту Pay Pal (автор – випускник університету М.Лєвчин), придбаний компані-
єю eBay за 1,5 млн.$. В Україні, яка має потужний науковий й освітній потенціал, 
доцільно створювати технопарки у формі агломерації наукомістких фірм і вироб-
ничих підприємств, які групуються навколо наукових центрів.

Аналіз світового досвіду інноваційного освітнього проектування дозволяє 
стверджувати, що найбільш ефективною і популярною ускладненою формою його 
фінансування є фондування, тобто кооперація інвесторів через створення спільних 
венчурних (або ризикових) фондів, від імені яких і здійснюються ризикові капі-
таловкладення. Підкреслимо, що венчур (англ.venture – ризикове підприємство) 
являє собою інвестиційну компанію, що співпрацює виключно з інноваційними 
підприємствами і проектами (стартапами) [1].

За прибутковістю існуючі інноваційні фонди розподіляються на комерційні 
(прибуткові) та некомерційні (неприбуткові).

Інноваційні фонди комерційного типу мають статус обмеженого фінансового 
партнерства. Як наголошує О.Скляренко, його учасники (починаючи з приватних 
осіб і закінчуючи великими корпораціями) отримують прибутки і несуть збитки 
пропорційно первісно внесеному капіталу. Кошти з таких фондів можуть виділя-
тися як на зворотній основі у вигляді пільгових кредитів, так і безповоротно. Так, 
венчурні фонди здійснюють інвестування в цінні папери або підприємства з висо-
ким або відносно високим рівнем ризику з метою отримання надзвичайно високих 
прибутків. Як правило, такі інвестування здійснюються в новітні наукові розробки, 
високі технології. Слід зазначити, що 70-80% інноваційних проектів є неприбутко-
вими, але прибуток решти 20-30% перевищує збитки [1]. 

Як правило, некомерційні фонди об’єднують фінансові ресурси незалежних 
один від одного засновників і користувачів з метою стимулювання широкого кола 

Таблиця 1
Сфери інноваційного проектування в технопарках розвинених країн
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незалежних спеціалістів до дій, орієнтованих на розв’язання конкретної пробле-
ми, актуальної і для засновників фонду, і для суспільства в цілому. Ефективність 
фінансування інноваційних проектів через мережу інвестиційних фондів поясню-
ється високою гнучкістю такої системи, що дозволяє об’єднувати кошти багатьох 
інвесторів та зусилля спеціалістів, що суттєво оптимізує інноваційні процеси і на-
буває особливої актуальності в умовах економічної кризи.

Звернімось до аналізу діяльності зарубіжних венчурних фондів, що інвестують 
освітні інноваційні проекти (на прикладі США) (див. табл. 2).

Як бачимо, зарубіжні інноваційні освітні проекти, інвестовані венчурними 
фондами, відрізняються різновекторністю. Більшість фондів локалізують свою ді-
яльність у сфері вищої освіти. Активну роль в інноваційному розвитку системи 
середньої освіти США відіграє New Schools Venture Fund, який підтримує розроб-
ку і запровадження змістових, структурних, методичних, організаційних освітніх 
інновацій.

Таблиця 2
Специфіка освітнього інвестування венчурних фондів США
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Потужними проектами, ініційованими фондом у 2010 р., є New Teacher Project, 
DC Public Schools, Teach for America, PUC Schools. Специфічною особливістю ді-
яльності фонду є не тільки практична спрямованість цих проектів, а й тенденція 
до їх трансформації з локального до федерального рівня [24]. 

Створення венчурних фондів в Україні є стратегією інноваційного розвитку 
освіти. Аналіз діяльності Асоціації приватних інвесторів України, Української вен-
чурної компанії “ Техінвест ”, інших венчурних фондів і компаній, які діють на 
території країни, свідчить, що їх діяльність спрямована на надання першочерго-
вої інвестиційної підтримки інноваційним проектам у галузі біотехнологій, ін-
дустрії наносистем і матеріалів, інформаційних телекомунікаційних систем, 
раціонального природовикористання, транспортних, авіаційних систем, енер-
гетики та енергозбереження [5]. Інноваційні освітні проекти світового рівня в 
Україні підтримує лише Фонд “Розвиток України”. Проте напрями освітнього 
проектування, представлені в сучасних банках інвестиційних програм, охоплю-
ють найбільш соціально вразливі сфери (освіта і розвиток обдарованих дітей, 
розвиток дітей з обмеженими можливостями, подолання наркотичної залеж-
ності, додаткова професійна освіта, альтернативні навчальні заклади тощо). Ре-
алізація таких проектів, можлива лише за умови фінансової підтримки, суттєво 
оптимізувала б процес інноваційного розвитку нашої країни. Непопулярність 
освітнього венчурного фондування в Україні пояснюється неспроможністю 
держави створити належні економічні, законодавчі, політичні, податкові умо-
ви для венчурного інвестування. Першим кроком у напрямку розв’язання цієї 
проблеми є запропонований Державним агентством України з інвестицій та 
інновацій проект Закону України “ Про венчурні фонди інноваційного розви-
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тку”, який передбачає спрощену звітність і пільги в  оподаткуванні таких фон-
дів, що суттєво оптимізує процес інноваційного розвитку освіти[6]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Як бачимо, інвестування і 
фінансова підтримка інноваційних освітніх проектів є однією з технологій іннова-
ційного розвитку, яскраво представленою в досвіді розвинених країн. Уважаємо, 
що зарубіжний досвід фінансування та підтримки інноваційного освітнього про-
ектування має бути систематизований, творчо опрацьований і адаптований до 
умов інноваційного розвитку України. По-перше, необхідно активізувати процес 
інноваційного освітнього проектування, залучити до цього процесу різноманітні 
благодійні та ін. вітчизняні та міжнародні організації. По-друге, необхідно забез-
печити державне стимулювання і підтримку у створенні технопарків, бізнес-інку-
баторів, венчурних фондів. По-третє, обов’язковою умовою реалізації інновацій-
них освітніх проектів є їх інвестування, що потребує прибутковості цих проектів, а 
з тим якісного оновлення змісту. Врахування цих зауважень сприятиме оптиміза-
ції інноваційного розвитку вітчизняної освіти. 

У межах представленої статті залишились поза увагою систематизація і аналіз 
змісту зарубіжних інноваційних освітніх проектів, які є об’єктом наших подаль-
ших наукових розвідок.
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ФОРМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ И ПОДДЕРЖКИ ИННОВАЦИОННЫХ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ 

В статье систематизированы качественные характеристики инновационных 
образовательных проектов, определены и проанализированы приоритетные формы финансирова-
ния и поддержки инновационных образовательных проектов, установлена их роль в оптимизации 
инновационного развития, представлены рекомендации по использованию зарубежного опыта фи-
нансирования инновационных образовательных проектов в Украине. 

Ключевые слова: инновационный образовательный проект, инновационное развитие об-
разования, инновационная образовательная деятельность, стартап, технопарк, бизнес-
инкубатор,вечурный инновационный фонд. 

E.V.Listopad

VENTURE’S AND SUPPORT’S FORMS OF INNOVATIVE EDUCATIONAL PROJECTS: 
FOREIGN EXPERIMENT

Descriptions of innovative educational project, analyses of main venture’s and support’s forms of 
innovative educational projects, the optimization’s of the innovative evolution’s role and recommendations 
of the foreign experiment’s experience are discussed in the article.

Key words: innovative educational project, education’s innovative evolution, innovative educational 
activities, startup, techno park, business-incubator, venture fund.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




